

# 在新区，遇见美好生活

天地广场。

A

## 15分钟文化生活圈 “圈”出百姓品质生活

“有别于传统的图书馆、书店，城市书房里温馨、亮丽而舒适，让人有种家的感觉。”在福莱山街道新时代城市书房里用功学习的陈梦佳表示。通过自学，她已顺利考上了研究生。

城市书房，为全民阅读掌灯。作为“15分钟文化生活圈”的重要内容，黄渤海新区已经建成6个城市书房，数量居全市第一。

给居民带来看得见的文化生活便利，黄渤海新区持续加强“15分钟文化生活圈”建设，不断完善公共文化设施，建设53个图书流通服务站、83个农家书屋。持续加强图书馆智慧化建设，增加了智能机器人、盘点车、自助借书柜等，实现无证借阅，居民借书更方便。此外，在已有分馆和城市书房的基础上，图书馆还扩建了常青藤儿童康复中心和潮水镇上营村两个新型阅读空间，将图书下沉到基层。利用图书馆以及尼山书院丰富的资源，开展了一系列多维度、深层次的全民阅读活动200余场次。

为精神生活加油，黄渤海新区持续推进文化惠民全域化，用一个个文化“加油站”、一场场文化惠民活动，让越来越多的人乐享公共文化生活。

黄渤海新区全面提升区、镇街、村居（社区）文化场馆建设水平，加大网上文化扶持政策，投入300余万元重点支持民办博物馆、实体书店、文创产业发展，持续提升服务效能，不断满足群众文化新期待。

更多的文化惠民活动还在继续，从“我们的中国梦·文化进万家”“黄河大集”盛大启幕，到“中国文化和自然遗产日”“渔灯贺岁”轮番上演，今年以来，黄渤海新区举办了不同主题文化惠民活动400多场次，开展“我们的中国梦·文化进万家”“黄河大集”“四季村晚”等数十个文化品牌活动、节庆活动、志愿服务活动和民俗活动等，创新开展戏曲进景区、进乡村、进学校等活动100余场。以“礼赞新时代·奋进新征程”为主题，承办第五届烟台市民文化节开幕式，活动期间省市区线上线下观众达100余万人次。烟台黄渤海文化艺术节、烟台黄渤海之春钢琴艺术节等活动，让新区人尽享一场场文化盛宴。

自古文体不分家，在黄渤海新区，2023烟台金沙滩星空马拉松、古现街道首届男子篮球夏季联赛等一系列体育活动的轮番登场，也进一步丰富了居民的日常生活。

不仅如此，新区还积极落实文化产业扶持政策，投入300余万元重点支持民办博物馆、实体书店、文创产业发展，持续提升服务效能，不断满足群众文化新期待。

在黄渤海新区，走进“15分钟文化生活圈”，就可以遇见美好生活。

B

## 多元文化汇聚 释放多样魅力

乘坐渔灯铛铛车，在金沙滩国家级旅游度假区，赏碧波漫卷、鱼鸥翔集；在孤独的鲸、后沙广场、扬帆广场、天马栈桥等景点打卡留念；在张裕葡萄酒城逛酒庄、品美酒……

在黄渤海新区，众多网红打卡地、一批文艺气息地和系列文旅活动，让人们目不暇接、停不下来，让新区热度始终保持“在线”。

正月十四，一场万人同往的渔灯节，让人们对中国渔灯文化、胶东民俗有了更深刻的理解。当天，多个非遗项目以及渔家题材的歌舞剧展演轮番登场，渔民们带着贡品和渔灯，在海边祭祀，企盼来年平安、鱼虾满仓，风调雨顺、万事顺遂。

在新区，渔灯节已经不再是一种单纯的祭祀祈福活动，而升级为一个更具影响

力的特色品牌节日。

“五一”期间，一场口碑俱佳的迷笛音乐节，让新区火爆出圈。蜂拥而至的笛迷们在这里尽情歌唱，转身也在那里开启了一场“特种兵式”旅游，特别是极具年轻化与时尚感的亚东柒号文创园、烟台工业博物馆等吸引了笛迷纷纷打卡，带火了这里的工业文化。

此后，更多“主场活动”持续加码。2023烟台国际葡萄酒节进一步叫响“烟台，让世界微醺”口号，“微醺烟台”系列活动，特别是以新区为主要取景地，先后录制播出的《你好生活》《一馔千年》《国之大雅》等节目，为新区带来了大流量，也在更大范围内宣传了这里的红酒文化。

近悦远来，新区圈粉无数。大家用脚投票，投出了持续高涨的人气。



C

## 高端文化资源聚集 “家门口”享高雅艺术

生活在新区的人，对这里的变化最有感触，对这里的魅力也更有体会。

这里有书香味儿的。山东省文联——磁山艺术创作基地、万松蒲书画院海岬大讲堂、李可染画院黄渤海艺术中心等一系列高端文化传播平台落地，陆续举办读书沙龙、作家见面会、新书推介等一系列文化学术活动。

八角湾读书会是新区倾力打造的一个持久性的高端阅读品牌，目前已成功举办6期，邀请百花文艺出版社总编汪惠仁、鲁迅文学奖获得者穆涛，以及著名学者王晓明、叶舒宪等4位国内文学和文学大咖举办了讲座。

“读书会的气氛非常棒，通过这样一个平台，近距离接触到知名学者，面对面交流，机会难得！”经常参加讲座的隋文涛感慨道，这道“文化大餐”够味、过瘾！

当越来越多的高端文化传播平台在这里扎根，新区人在家门口就可以欣赏到高品位的文化，来提升文化素养。

这里有文艺气息的。在黄渤海新区，不仅闻得见书香气，更嗅得到文艺的味道。

10月11日，在新区文化馆开展的中国烟台·韩国群山摄影交流展吸引大量民众观看。此次展览以人文风光为主题，展出200余幅中韩摄影师的优秀作品，将两国社会发展的精彩瞬间“跃然纸上”，搭起艺术文化交流的友谊桥梁。

此前，新区还开展了“发现新区之

美”“书写新区之神”“描绘新区之韵”“留住新区之忆”书画摄影联展，用艺术手法展示“大美黄渤海”，市民在家门口就享受到了高端艺术盛宴。

不只是摄影展。今年以来，新区的艺术创作平台建设可谓硕果累累，吸引了烟台市雕塑家协会入驻，建立了全市首个雕塑艺术博物馆；成立建区以来首个民间剧团——满庭芳京剧团，并举办了一系列现场演出；杨晓阳、曾来德、方力钧、王厚祥等12位国内一流艺术家先后在亚东柒号文创园举行展览。

这里有颜值、有看点。烟台金沙滩成功创建国家级旅游度假区，成为新区又一国家级金字招牌；亚东工业博物馆入选山东省工业旅游示范基地；卡斯特酒店进入山东省生态旅游区创建名单；潮水镇费东村获评山东省景区化村庄。

这里还有无数引人驻足的美景：“城市绿心”福莱山市民文化公园、“海上仙山”磁山、女王山等绿树成荫，美伦美奂；夹河、黄河、白银河、柳子河等秀美河流水清岸绿，令人心醉；天地广场、后沙广场、扬帆广场、海螺广场等公园次第落座，装点城市；遍布八角湾沿线的公共艺术作品匠心独运，使人驻足欣赏。

可以说，在这里，有网红地标可以打卡，有文化可以品味，有特色活动可以参与，是一片让人流连忘返的品质新区。

D

## 文旅融合迈向纵深 叫响区域特色品牌

每一座城市，都有奔赴的理由。

为一睹“熊猫界顶流女明星”花花的芳容，有人在成都排队“2小时起”；一杯“茶颜悦色”，为长沙带来了“四两拨千斤”的流量；董宇辉在直播间推荐古都西安，给当地旅游再添一把火……

黄渤海新区正在以全域旅游、产业思维、融合理念，不断发展壮大现代文旅产业，打响具有独特地域特色的“人间仙境·黄渤海之旅”品牌，努力为大家解锁更多新选择。

立足资源禀赋，发挥比较优势。新区将着力打造烟台国际葡萄酒城、初旺海岸风情港、潮水片区三大板块，优化拓展“海滨度假、山地养生、红酒微醺、工业研学”四条游线，重点支持文旅融合、创意设计、艺术展示、出版发行、动漫游戏、文化演艺、影视文化、文化会展等八大业态。其中，正在紧锣密鼓的烟台国际葡萄酒城，规划面积16平方公里，构建“一核、两廊、一环”为统领的葡萄酒城总体结构，依托万亩葡萄庄园，致力打造亚洲葡萄酒卓越门户区和烟台产城旅高度融合示范区，将与八角湾新城在黄渤海新区新格局。

规划中的解宋营至马家沟L形旅游带，是女王山乡村振兴示范片，旨在打造以微度假为主题的文旅片区，成为“艺术改变乡村”、建设“未来乡村”的重要载体。

在公共文化服务方面，策划图书馆、文化馆、青少年宫等群众文化艺术活动，不断嫁接高端文化资源，协力打造福莱山“文化之山”品牌；邀请本土文化艺术家，开展一系列生动活泼、高雅向上的文化活动，形成文旅发展的强大合力。

当越来越丰富的文旅场景和叙事内容在这里呈现，这片新区将为生活在这一带的居民和来此游玩的游客提供超值的体验感、带来无限又持续的吸引力。

来吧，来新区，赴一场人间仙境之旅，定不负所望。

YMG全媒体记者 刘洁  
通讯员 郭传义 姜乾 摄影报道

